



# Steagul



# ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL VIII, NR. 10 382

VINERI, 31 IANUARIE 1986

4 PAG. — 50 BANI

În pagina a 3-a

VIAȚA MINEI

■ ASTAZI, PAROȘENI

Din cuprins : Angajament onorat. ● Telex de producție. ● Interviu fulger — La ieșirea din șut. ● Biografii în cărbune — Cei șapte ani din abataj. ● Zig-zag.

■ Pledoarie pentru solicitudine și respect: Scrisoare deschisă către o vinzătoare.

■ Vă sugerăm.

■ Sfatul medicului : Sensibilitatea la condițiile atmosferice.

## ȚĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

### Întregul sector — mobilizat pentru realizări superioare

La încheierea celei de a doua decade din ianuarie, sectorul III al I.M. Vulcan se prezenta cu rezultate dintre cele mai bune: plusul la producția de cărbune, față de sarcina planificată, se ridică la 2.900 tone de cărbune. Un succes meritoriu care — după cum ne-a relatat ing. Dumitru Nicolescu, șeful sectorului — se datorează oamenilor, mobilizării lor de excepție în vederea realizării și depășirii ritmice, încă de la începutul noului an și cincinal, a sarcinilor de plan. Citeva cifre prezentate de interlocutorul nostru îi susțin afirmația: productivitatea muncii, în perioada primelor 20 de zile din ianuarie a fost superioară planului cu 670 kg pe post „în cărbune” și „în abataje”, și cu 290 kg pe post „pe sector”.

Mai mulți factori au concurat la depășirea acestui important indicator economic. Ing. Nicolescu ne enumeră cîțiva: „A crescut, în primul rînd, plasarea în abatajele frontale; față de 2.380 posturi planificate, am realizat 2760 posturi. Totodată, am acordat o atenție deosebită plasării optime a abatajelor cu personal calificat. Mai bine de zece zile am exploatat concomitent două abataje la felii diferite, iar în abatajele frontale am executat scoaterea spîțului, „coperiș — culcus”, odată cu săparea preabatajului, fapt ce a condus la o mai rapidă avansare a frontului”.

Toate acestea au creat condiții prielnice pentru ca brigăzile sectorului —

la cîrma cărora se află oameni cu vechime — să-și suplimenteze cantitățile de cărbune înscrise în plan. Formația lui Ioan Bud, de exemplu, realizînd indici de productivitate situați la 7,35 tone de cărbune pe post (mult mai mari decît productivitatea muncii planificată), a extras suplimentar 420 tone de cărbune. Situație similară și în cazul brigăzilor coordonate de minerii Cozma Foca și Gheorghe Păduraru. Cele peste 500 tone de cărbune

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

Acolo unde condițiile de zăcămint au permis, mecanizarea s-a instaurat cu putere, cuștele combinelor tîind cu sîrg roca muntelui în ascensiunea lor spre culmile performantei de productivitate. Dar acolo unde zăcămintul prezintă situații neprevăzute, unde condițiile nu permit introducerea mecanizării, decît în mică măsură sau deloc, brațele vînjoase ale oamenilor, voința lor nestrămutată de a scoate la lumină cărbunele suplinesc tăria brațelor metalice ale complexelor, rezultatele muncii lor fiind la fel de strălucitoare, la fel de bogate. Este, de altfel, și exemplul sectorului III al minei Bărbăteni în care procedeul de extracție a cărbunelui a rămas cel clasic, cu îmbunătățirile de rigoare impuse de evoluția industriei mineri-

tului. Un sector în care bărbăția, curajul și dăruirea în muncă au adus minerilor satisfacția de a ocupa primul loc pe mină în întrecerea socialistă în anul trecut, cu

### Consecvența autodepășirii

un plus de cărbune de 1400 tone față de sarcinile de plan.

În sectorul III de la blocul V și pînă la blocul IX sînt abataje camere cu condiții speciale, însă lună de lună din aceste abataje au curs spre lumină, suplimentar tone de cărbune, răsplătînd din plin curajul și energia, puse cu neprecu-

pețită abnegație în slujba înfăptuirii planului de cărbune. Căci, dacă pe ansamblul său, minerii sectorului au luptat din răsputeri pentru a se clasa pe primul loc, această întrecere s-a dat și între brigăzile sectorului, fiecare dintre șefii de brigadă dorind să ocupe primul loc. Iar a ocupa primul loc în cadrul sectorului, într-o întrecere cu brigăzi conduse de „asi” ai mineritului nu este o problemă simplă, fiecare dintre cei 8 șefi de brigadă dorind cu ardoare acest lucru. De exemplu, la sfîrșitul primului semestru, brigada condusă de Vasile Fodor ocupase primul loc pe mină, însă intrînd într-o zonă de sterilitate pierdut întîietatea, căci în minerit factorii cu putere de influență în stabi-

Gh. CHIRVASA

(Continuare în pag. a 2-a)

### Producții suplimentare

● Răspunzînd prin fapte indicățiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu privind obținerea unor producții suplimentare de cărbune, minerii a cincei întreprinderi din Valea Jiului — este vorba de cele de la Lonea, Dilja, Vulcan, Paroșeni și Bărbăteni — raportează, cu două zile înainte de încheierea lunii ianuarie, depășirea planului perioadei, cu 4.255 de tone de cărbune. Pe podiumul fruntașilor continuă să se afle minerii de la Lonea, unde plusul se

cifrează la 2.463 de tone, urmați de cei de la Vulcan, care au extras peste sarcina 769 de tone de cărbune.

● Data de 29 ianuarie a fost, la mina Petrila, o zi record de producție, extrăgîndu-se, peste indicatorii de plan, 505 tone de cărbune. De subliniat, în acest cadru, revirimentul înregistrat în activitatea minerilor de aici, ceea ce a condus la reducerea substanțială a minusului consemnat în prima parte a lunii ianuarie.

### Înaltă răspundere pentru viitorul națiunii, pentru copiii țării

Nu există om de bine pentru care bunul cel mai de preț, din toate cîte sînt, să nu fie copiii — roadele dragostei și dovezile grăitoare ale trecerii noastre prin viață. Niciodată în trecutul poporului român, copiii nu s-au bucurat de atîta grijă ca în acești luminoși ani ai socialismului, sub soarele strălucitor al păcii. Prin grija partidului, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, copiilor României socialiste li s-au creat condiții deosebite. În fami-

liile lor, în creșe, în grădinițe și școli, sînt îngrijiiți cu căldură de cadre medicale, învață sub îndrumarea atentă a dascălilor cum se fac primii pași în viață. Întregul nostru popor a primit cu vie satisfacție adoptarea noilor măsuri, prin recentul Decret privind majorarea alocațiilor și ajutoarelor de stat pentru copii — expresie a politicii umaniste, de înaltă răspundere pentru viitorul națiunii, dovadă a preocupărilor constante ale partidului de a stimula și spri-

jiți familia tînără, familiile cu mai mulți copii. Decretul are o semnificație profund umanistă și denotă marea responsabilitate pentru viitorul țării, pentru fericirea poporului ei.

Noile majorări ale alocațiilor și ajutoarelor pentru copii și mame asigură, pentru familiile cu copii **VENITURI SUPPLEMENTARE ANUALE DE PESTE 6,5 MILIARDE LEI.** Mamelor

Mircea BUJORESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

### Conștiință

Mergeau împreună spre sala de raport. Doi șefi de sectoare. Unul cu părul cărunt, dar în plină putere, celălalt tînăr, viguros, energetic. Tăcuți și îngîndurați — și aveau de ec, ambele sectoare nu își realizaseră preliminarul zilei precedente. Mergeau cu capetele plecate. Trebuiau să explice, să-și justifice nerealizările, să dea soluții pentru îmbunătățirea extracției, pentru recuperarea minusului.

INSCRIȚII

Brusc, tînărului i se lumină fața și, cu o palmă bine plesnită pe fruntea lată, exclamă: — Am găsit, Transportul! Transportul este de vină! Nu am avut vagonete goale, nu au mers benzile, caramboale... Gata! Asta este. Nedumerit, omul cu părul cărunt se uită lung la tînărul său coleg. Cînd a înțeles ce vrea să spună, a plecat din nou capul și i-a spus cu amărăciune:

— De păcălit e ușor să păcălești pe cineva. Chiar și pe director. Om este și el. Dar asta înseamnă că am dat cărbune? De justificat ne putem justifica oricînd. Cărbunele însă nu-l extragem cu justificări. ...Cît de multă dreptate avea !!

Dorin GHEȚA

### Un nou abataj mecanizat în funcțiune

La mina Lupeni a intrat în funcțiune un nou abataj dotat cu un complex de mare randament, de tipul SMA-2, produs de Întreprinderea de utilaj minier Petroșani. Frontalul, în care lucrează brigada Eroului Muncii Socialiste, Constantin Popa, are o lungime de 80 de metri și o capacitate de peste 500 de tone de cărbune pe zi. Amplasat în stratul 3, blocul IV, abatajul mecanizat creează condiții pentru obținerea unor productivități sporite, de pînă la 13 tone pe post. De subliniat, de asemenea, faptul că această capacitate de producție a fost dată în folosință în devans. (S.B.)



La I.M. Valea de Brazi colectivul este hotărît să intensifice ritmul investițiilor din subteran, pentru devansarea punerii în funcțiune a capacităților de producție prevăzute pentru acest an. În imagine: mineri din brigăzile fruntașe ale întreprinderii, înainte de a se îndrepta spre fronturile de lucru.

Foto: I. LICIU



## Mai mult spirit participativ, de combativitate din partea tinerilor!

Adunarea generală prezintă cadrul de dezbateri și decizie suprem pentru viața fiecărei organizații de tineret. De aceea, când am primit invitația de a participa la o adunare generală a organizației U.T.C. de la S.U.C.T. Petroșani ne-am așteptat să întâlnim atmosfera de combativitate specifică tinerilor de astăzi.

Din păcate, adunarea generală nu a confirmat acest lucru, deși ordinea de zi promitea dezbateri deosebit de interesante; cele două teme, „Locul, rolul și contribuția tineretului la îndeplinirea programului de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate” și „Analiza evenimentelor rutiere din 1985 în care au fost implicați șoferii din cadrul S.U.C.T.”, ambele materiale deschizând largi posibilități de exprimare atât a opiniei fiecăruia dintre uteciști asupra modalităților de implicare a tinerilor din organizație în efortul întregului colectiv al secției pentru realizarea sarcinilor sportive din acest an, cât și a atitudinii critice față de probleme ridicate în referatul asupra evenimentelor rutiere din

1985, probleme cu care tinerii de la S.U.C.T. se întâlnesc zi de zi.

La discuții, am înregistrat intervenții neconvingătoare, cu excepția celei a utecistului Ion Hermann, care a pus întrebări interesante și „la obiect”.

### Din activitatea organizațiilor U.T.C.

Deși Eugen Ionescu, secretarul organizației, a încercat să activeze adunarea, liniștea a continuat să domine sala.

Ne-a surprins această lipsă de participare. Oricum, ea nu stă bine la vârsta tineretului. Să nu fi avut cei prezenți nici un cuvânt de spus față de cele prezentate în materiale, față de sarcinile pe care le au de rezolvat în 1986, față de problemele cu care s-au confruntat șoferii de la S.U.C.T., în activitatea rutieră, pe banda de asfalt, în 1985? Greu de crezut.

Pe drept cuvânt, Gheorghe Beres, activist al Comitetului municipal U.T.C., participant la adunare, a-

firma că membrii organizației, trebuie să dovedească mai multă maturitate politică.

Opiniile lor, ideile, propunerile, trebuie încurajate, sprijinite concret pentru instaurarea climatului de dezbateri care trebuie să caracterizeze adunarea generală.

Așa cum bine arată secretarul organizației, tinerii de la S.U.C.T. trebuie să se angajeze de o manieră superioară în întreaga activitate politico-educativă și profesională, pentru a se forma în spiritul omului societății socialiste multilaterale dezvoltate, în spiritul romantismului revoluționar.

H. DOBROGEANU

## Drumeția — o lecție de patriotism

Dintr-o inițiativă laudabilă, cu ani în urmă, la Școala generală nr. 6 din Lupeni a luat ființă un cerc de geografie. Un dascăl atent, și la fel de pasionat, i-a ajutat pe elevi ca de la o modestă lectură de călătorie urmărită pe hartă să pornească la descoperirea unei lumi pline de frumuseți: lumea muntelui și a adâncurilor sale. Deveniți speologi, dar și pasionați drumeți, pionierii străbat de atunci an de an locurile feerice ale munților, din împrejurimi, cuprinși de o nestăvilită sete de cunoaștere, de o profundă dragoste față de natură.

Astăzi, micii drumeți-

speologi se pot considera adevărați exploratori. Peșterile și grottele din bazinul Jiului de Vest — Alunii Negri, Rostoveanu, Peștera cu corali, Peștera cu perle, Peștera de gheoată, peșterile de pe Pîrîul Negru, sau cele din munții Retezat și Vilcan (Pleșa, Scorota, Oslea, Văcarea) — lacurile glaciare Arcanu, Siglău, Bilugu au fost rînd pe rînd vizitate de membrii cercului „Speomontana”. Stau măturie fotografiile, diapozitivele, colecțiile de roci, de insecte și plante. Harta, busola, ustensilele alpinștilor, uneori bicicletele, dar mai ales voia bună le sînt cei mai apropiați prieteni.

Pentru Alina Revitea, Daniela Kos, Ioan Cornea, Mariana Retezan, Melania Negriță, Cătălin Trif, Dumitru Boboc și prietenii lor, adevărații „cutezători”, fiecare expediție subterană, fiecare drumeție devine o lecție de patriotism.

A-ți cunoaște patria, și oamenii acestui timp eroic, a simți în inimi dragoste de țară, această efigie a sufletului românesc, a rosti cuvîntul patrie, îmbrățișînd cu privirea din înaltul munților plaiul strămoșesc — iată ideea care îi animă pe acești temerari ai mîndrei Văi a Jiului de astăzi. (H. Alexandrescu)

## Înaltă răspundere

(Urmare din pag. 1)

care au în îngrijire 3 sau 4 copii, în vîrstă de pînă la 18 ani, li se acordă un AJUTOR BĂNESC LUNAR DE 400 LEI. Mameilor care au în îngrijire 5 sau mai mulți copii li se acordă un AJUTOR BĂNESC LUNAR DE 500 LEI. Prin prevederile recentului decret, cuantumul alocației pentru copii crește, în medie, cu 26,8 LA SUTĂ. Pentru familiile cu mai mult de trei copii, cuantumul alocației crește cu 45—70 LA SUTĂ ÎN MEDIUL URBAN și 42—92 LA SUTĂ ÎN MEDIUL RURAL. Au crescut de APROAPE 6 ORI SUMELE ALOCATE DE LA BUGETUL DE STAT drept ajutoare pentru mamele cu mai mulți copii. INDEMNIZAȚIA DE NASTERE CREȘTE CU 50 LA SUTĂ, fiind acordată mameilor încă de la al doilea copil, și nu de la al treilea, cum prevedea reglementarea anterioară. Astfel, mamele care au născut mai mult de o copilă li se acordă o INDEMNIZAȚIE DE NASTERE DE 1500 LEI PENTRU FIECARE COPIL născut ulterior.

Față de această grijă deosebită, fiecare familie se simte datoră să contribuie la asigurarea unui viitor luminos al națiunii noastre. Pentru îndeplinirea mărețelor programe pe care ni le-am stabilit, țara are nevoie de copii, de copii sănătoși și viguroși, crescuți în spiritul cinstei și demnității. În spiritul celor mai frumoase tradiții morale și spirituale ale poporului nostru.



Dotare tehnică superioară, cadre de muncitori cu o înaltă pregătire profesională, sînt trăsăturile definitorii ale secției de hidraulică de la I.U.M. Petroșani, unde se pun bazele dezvoltării mecanizării extracției pentru minele din Valea Jiului.

## Întregul sector — mobilizat pentru realizări superioare

(Urmare din pag. 1)

bune extras suplimentar de aceste formații se datorează tot nivelului de productivitate a muncii atins, superior celui planificat cu 600 și, respectiv, 400 kg de cărbune pe post. Și, e-xemplele ar putea conti-

nua și cu celelalte brigăzi — conduse de Mihai Teu, Constantin Cobleschi, Petru Bălan și Teodor Urzică — ale căror sporuri de producție se situează între 40 și 160 tone de cărbune. — Ce „aveți în vedere pentru a vă menține în continuare pe aceleași coordonate ale muncii?

Întrebarea noastră nu-l găsește nepregătit pe șeful sectorului.

— Cit de curînd vom introduce o combină de abataj CA-2 la felia 36, situată pe vatra orizontului 360. O vor folosi minerii lui Petru Bălan, care au experimentat acest gen de utilaj în noiembrie, anul trecut, în felia 32, obținînd productivități de peste 7 tone de cărbune pe post. Aceeași atenție va fi acordată, și în continuare, creșterii plasării în abatajele cameră și frontale, prin măsurile ce le-am luat în vederea reducerii

numărului de absențe nemotivate și al concediilor medicale. Toate aceste măsuri ne creează, indiscutabil, condiții pentru a încheia luna ianuarie cu o producție suplimentară de 3500 tone de cărbune. Acesta nu este numai angajamentul minerilor, ci și al meseriașilor din sector, cei care asigură buna funcționare a instalațiilor. Dintre ei i-aș aminti pe lăcătușii Eugen Stoian, Bella Fazekas, pe electricienii Petru Matei și Constantin Ciulavu — coordonați de maistrul Mihai Kiss.

În acest mod, contribuim la materializarea programului de creștere suplimentară a producției de cărbune și materii prime, aprobat în recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., întocmit potrivit indicațiilor și orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului.

## In sprijinul producției

În cadrul unei acțiuni de muncă patriotică, desfășurată atât la suprafață cât și în subteran, personalul TESA de la I.M. Uricani a sprijinit din plin munca minerilor din abataje. Rezultatul: depășirea cu 200 tone de cărbune a preliminarului zilei de 26 ianuarie.

Inginerii Viorel Cetău, Sendile Maxer, Nicolae Bota, Marina Rad, Elena Vasile, Doina Moța, Victor Trifu, Nuțica Dănilă, Rodica Danciu și Mărioara

Stoi au aprovizionat cu materialele necesare brigăzile din subteran și au descongestionat căile de acces și transportoarele. La suprafață, în depozitul de lemne, Eksonora Marcu, Elena Man, Valeria Voin, Camelia Avram, Viorica Răgău, Maria Amza, Ana Matei, Alexandru Szekery și Rozalia Busicescu au dat o substanțială mîna de ajutor la stivuirea materialului lemnos.

Ilie COANDREȘ, corespondent

## Consecvența autodepășirii

(Urmare din pag. 1)

lirea ierarhiilor sînt extrem de complecsi. Dar, „cel mai complex factor, vorba șefului de sector, Haralambie Enache, rămîne tot omul, de acțiunea cărui sînt legate toate succesele sau insuccesele”.

Or, despre insuccesele sectorului III nu prea se poate vorbi, mai ales atunci cînd lucrezi cu șefi de brigadă deosebit de

ambitioși și pricepuți, cum sînt minerii Vasile Cotea, Antonică Grumăzescu, Nicolae Zamfir, Gheorghe Iordan, Nicolae Bălușă, Constantin Onofrei sau Ștefan Gaș. Debutul în acest an, deși pregătirea producției s-a situat la același nivel superior — obiceiul în sector este ca în permanență să existe cel puțin un loc de producție suplimentar — nu a fost așa de bun. În multe din-

tre abatajele cameră au existat anumite „sincope” create de condițiile de zăcămint, ceea ce a făcut ca producția sectorului să se situeze la un nivel mai redus. Însă așa cum ne asigură șeful de sector, oricît de greu ar fi, craciun sînt hotărîți să realizeze integral sarcinile de plan, fiecare dintre ei fiind deosebit de ferm în menținerea titlului de fruntaș obținut prin muncă asiduă și dăruire de excepție.

## vă informăm

DEZBATERE. În organizarea comitetului U.T.C. de la I.C. Vulcan, a avut loc o interesantă dezbateri pe tema: „Școala, familia colectivitatea, principalii factori educaționali de formare a tinerii generații”. Au participat tineri din întreprinderi și elevi care sînt cuprinse la cursurile

de calificare organizate în întreprindere. (G.C.)

TURNEU. După reușita premieră pe scena Casei de cultură din Petroșani, membrii secției maghiare a Teatrului muncitoresc „Ana Colda” al clubului sindicatelor din Lupeni au prezentat spectacolul de varietăți „Cîntec și voce bună”, la Hunedoara și Cristur. (I.D.)

ALE CUI...? Se pare că nu se știe ale cui sînt. Pînă una-alta, se... joacă copiii cu ele. Cine este curios să

VACCINAREA ANTIRUJEOLICĂ A COPIILOR. Între 1 și 5 februarie a.c., în întreaga țară se va desfășura campania de vaccinare antirujeolică a copiilor. Potrivit precizărilor Ministerului Sănătății, copiii născuți între 1 decembrie 1984 și 30 aprilie 1985 urmează să fie vaccinați pentru prima oară, iar cei născuți între 1 februarie și 30 aprilie 1984, revaccinați. În același interval, vor fi vaccinați și copiii necuprinși în campaniile precedente de imunizare antirujeolică. Sînt invitați să se prezinte la dispensarele medicale cu copiii din grupele de vîrstă menționate atât localnicii, cit și familiile cu domiciliul flotant sau cei care în acest interval se află în alte localități decît cele unde domiciliază.

vădă despre ce e vorba, se poate deplasa pînă la clădirea de lingă sediul secției CDEE din Vulcan. Acolo, a funcționat, cîndva, semiinternatul școlii generale nr. 4. Acum, injectoarele și celelalte utilaje de gătit din fosta bucătărie au ajuns... jucării pentru copii. (Gh. O.)

PROMPTITUDINE? Sesiizați de cititori, am luat legătura cu conducerea AUTL Petroșani, de unde am fost informați că începînd de miercuri, 29 ianua-

rie, autobuzele de pe ruta Petroșani — Uricani nu mai opresc la stația de lină Oficiului municipal al P.T.T.R. Adresăm însă o întrebare: nu era oare util și pentru călători și pentru instituție să anuțe din timp această schimbare? (Al. T.)

Rubrică realizată de C.T. DIACONU

vă informăm



# VIAȚA MINEI ■ VIAȚA MINEI

## ASTĂZI, PAROȘENI

### Angajament onorat

Minerii de la Paroșeni știu să-și țină cuvântul. Cu prisosință. Argumentul? Și-au depășit, cu mult, angajamentul asumat în Chemarea la întrecere pe anul 1985, adresată unităților de extracție a cărbunelui. Iată câteva cifre elocvente, înfățișate de economistul Mihail Stancu, contabilul șef al întreprinderii: la producția fizică cu 300 la sută, la investiții cu 130 la sută (fizic) și cu 282 la sută (valoric), la beneficiu cu 139 la sută.

### Telex de producție

Beneficiind de o înaltă mecanizare, minerii de la Paroșeni realizează, și în luna ianuarie, productivități mari pe post. În frunte se află sectorul I, cu un plus de 2314 kilograme; dintre brigăzi, pe podium sînt cele conduse de Constantin Ciobănoiu (cu un spor de 2800 kilograme pe post) și Vasile Cojocaru (cu peste 1200 de kilograme pe post mai mult). ● La producția fizică, fruntaș este sectorul II, care, prin cele peste 1200 de tone extrase suplimentar, a „devansat” cu două zile calendarul producției. ● Prin reducerea consumurilor specifice, s-a obținut, la zi, o economie de peste 70 000 de kilowați/oră energie electrică. ● O „pîrgie” a rezultatelor meritorii de la Paroșeni o reprezintă și calificarea, în care scop, și în acest an, unitatea a organizat cursuri.

### Pentru albumul ortacilor



Mineri din brigada condusă de Vasile Liuță (mijloc), o formație fruntașă în cadrul sectorului I al minei Paroșeni.

### Biografii în cărbune

## Cei șapte ani din abataj

Este de șapte ani brigadier și se numește Nicolae Andrașic. Un nume care este rostit mai ales cînd este vorba de lucrări dificile. Nu este abataj, își amintește cu zîmbetul omului care s-a împăcat cu situația, în care să fi lucrat el și ortacii săi și care să nu fi avut „săruturi”, fa-lu mai mari. „Așa e norocul nostru”, spune, dar adaugă imediat că mai este un noroc. Acela de a avea în brigadă tovarășii de nădejde. Precum. Constantin Baboi, Vasile Lungu, Vasile Gontaru și Constantin Maței. Sînt șefii de schimb. La celelalte „meserii” din brigadă e mai dificil să alegă nume. Odată că sînt foarte numeroși. Apoi, pentru că mulți dintre minerii sînt și lăcătuși și mecanici. Cum este cazul lui Constantin Aursulesei, Constantin Albu, Vasile Ionescu, Ion Aruștei, al lui Iosif Naghi, Iosif Egri, Gavriilă Pop. Nu-i uită nici pe electricieni: Andrei

Covaci, Nicolae Vișa, Dinel Mardare, Ion Șoptoreanu. Pentru că sînt o mare familie, lucrînd într-o uzină subterană, care este complexul mecanizat. Pe care l-au „silit” în acest început de an să dea cu 200 de kilograme de cărbune pe post mai mult decît „planificatul”.

### INTERVIU-FULGER

## La ieșirea din șut

— Cum a fost, tovarășe Vasile Liuță?

— Păi, cum se vede: am evacuat, am adus armături, am pus două dintre ele, am pregătit front pentru pușcat.

— Asta, astăzi, în schimbul dumneavoastră. Dar pînă acum?

— Incheiem luna ianuarie cu un plus de 7 metri liniari. Puteau fi mai mulți dacă nu apăreau ceva necazuri cu presiunea, care ne-au cam ținut în loc.

— Pe mai departe?

— Eu și ortacii din brigada pe care o conduc ne dăm toată osteneala să facem lucrări de bună calitate. Ca atunci cînd colegii noștri frontalisti vor porni complexul, totul să meargă din plin. Și, după cum se poate observa, vrem să lucrăm nu numai bine, ci și mai repede. Metri noștri în plus de acum vor însemna tone de cărbune în plus miine. Nu uităm că sectorul nostru a fost fruntaș, anul trecut. Deci trebuie să fim tot la înălțime.

### ZIG-ZAG ■ ZIG-ZAG

● Anul trecut, 214 oameni ai muncii au intrat în casă nouă, primind apartamente moderne și confortabile în orașul Vulcan. ● Numeroși mîperi și familiile lor se află în concediu de odihnă și tratament, biletele fiind oferite de sindicatul minei. Anul trecut 278 de oameni ai muncii de aici au beneficiat de asemenea bilete. ● Alți 250 au fost oaspeții celor 14 căsuțe de odihnă ale minei Paroșeni, amplasate în stațiunea Eforie Nord. S-au simțit „ca acasă”, campingul respectiv fiind „gospodărit” de serviciul de profil al întreprinderii. ● Formația de muzică ușoară contribuie, sonor, la ambianța plăcută în care minerii își petrec ore de destindere, în casa de odihnă a minei, de pe Valea Căprișoarei. ● La intrarea în șut, ortacii primesc, pe zi, 1200 de mese. ● În așteptarea noului sezon fotbalistic, echipa „Minerul” Paroșeni nu stă degeaba. Face condiție fizică, pentru a-și păstra primul loc în campionatul diviziei C, seria a VIII-a. ● La peste două milioane de lei se ridică valoarea echipamentului de lucru și de protecție primit, anul trecut, de către minerii de la Paroșeni, pentru desfășurarea, în bune condițiuni, a activității lor.

## Scrisoare deschisă către o vînzătoare

„Îți scriu, tovarășă vînzătoare, în acest mod „deschis”, fără a-ți da o identitate și pe un ton, oarecum, familial (al vîrșnicului care se adresează unui tînăr), pentru că nu o fac cu intenția clientului care sesizează o abatere de la regulile generale de comerț (aveam, la îndemînă pentru aceasta „Jurnalul cumpărătorului”), ci cu dorința omului-de-lingă-tine de a îndrepta o atitudine contrară regulilor bunei conviețuirii sociale, explicîndu-ți unde și, mai ales, de ce ai greșit, pentru a nu se mai repeta. Dar, mai întîi, să relatez cele întîmplate (cu mai bine de o lună în urmă, timp în care orice influență pîrtinitoare s-a risipit).

În acea zi de decembrie alb, cu bucuria și cu gîndul la cadourile mult așteptate de cei dragi noii, împreună cu un amic (nelocalnic) am intrat în magazinul „Jiu!”. Bine dispuși, după o vizită mai prelungită la raionul „Ciorapi” — cu solitudinea primită și serviți, după obiceiul tradițional de a nu lăsa clientul să plece fără a cumpăra ceva, ne-am oprit la raionul

„cosmetice” unde lucrai în acea zi. Aci, alt „decor”, alt „climat”: aplecată peste teșghea, stătea la taclale cu o colegă venită de la un alt raion, deși mai erau doi clienți ce așteptau să fie serviți. Am îndrăznit să te „deranjăm”, solicitîndu-ți

### PLEDOARIE PENTRU SOLICITUDINE ȘI RESPECT

doouă spray-uri. În locul lor, ne-ai „servit”, pe un ton iritat, un sec și tăios: „N-avem”, iar la insistențele prietenului meu de a ne recomanda un alt articol potrivit pentru un cadou, nici n-ai mai catadixit să răspunzi, dînd din umeri și întorcînd-ne spatele. De unde (provine) această lipsă de solitudine și respect față de client? Din optica greșită a celui care privește lumea (și adevărul) unilateral, cu un singur ochi. În felul acesta, cumpărătorul, de pildă (ca în cazul nostru), redus la calitatea lui de client — dependent, pentru moment, de serviciile dumitale (și, uneori, chiar la cheremul

dumitale!), nu și invers — îți apare ca un străin oarecare, ignori astfel, că prin „străin”, îți cîștigi pîinea care te hrănește, haina care te îmbracă, locuința care te adăpostește, cartea pe care o citești, că el este cel care te vindecă de boli, cel care îți face dreptate, sau te încîntă prin arta lui. Într-un cuvînt, el este semenul și egalul dumitale (și nu un oarecare), sîu, altfel spus — în termenii bunei conviețuirii sociale — omul-de-lingă-tine.

...Și un post-scriptum

Cu gîndul la cele întîmplate, am avut, în noaptea aceea, un vis ciudat: părea că Hermes, zeul-patron al comerțului, cobora din Olimpul său frîntre noi, clienții săi pămînteni, înconjurat de Feți Frumôși-ospătari și Ilene Cosînzene-vînzătoare, purtînd un imens panou pe care scria cu litere aurite: „Clientul nostru, stăpînul nostru”.

...Cu astfel de Feți-Frumôși și Ilene Cosînzene, întrecîndu-se în... politețe, să tot fii client! Ce zici?”.

David MANIU

### Vă sugerăm

S-au dat în folosință nenumărate spații în care să se desfășoare activitatea meșteșugarilor de la cooperativa „Unirea”. La parterele noilor blocuri de locuințe din cartierul Petroșani-Nord se pregătesc altele. E bine că serviciile către populație s-au diversificat și se diversifică permanent.

Sugerăm însă conducerii cooperativei „Unirea” un aspect, poate uitat, poate neglijat, oricum scăpat din

### Mai multe frizerii

vedere. De la complexul meșteșugăresc „Parîngul” și pînă în Petroșani-Nord, zonă în care locuiesc zeci de mii de oameni nu funcționează decît o frizerie. Aceasta este amplasată în complexul meșteșugăresc de pe strada „Nicolae Bălcescu”. Este normal, în aceste condiții, ca unitatea amintită să fie aglomerată. Sugerăm, așadar, înființarea unei frizerii în noul cartier Petroșani-Nord. E necesară! (B. MIRCESCU)

### Răspundem cititorilor

Un grup de oameni ai muncii de la I.M. Lonea: Am înaintat scrisoarea dvs. referitoare la librăria din Lonea, Centrului de librării din Deva, spre rezolvare.

Ursache Alin, elev, Petroșani: Te sfătuim să te adresezi, prin intermediul profesorului de limba română, Casei pionierilor și șoimilor patriei din Petroșani, pentru cenaclul „Columnă Jiurilor”.

H. DOBROGEANU

## Sensibilitatea la condițiile atmosferice

Sensibilitatea la condițiile de vreme și de climă reprezintă o caracteristică definitorie și universală a materiei vii și, implicit, a omului. Dar, și în acest domeniu, ca și în altele, întîmpinăm o largă gamă de variații individuale, ceea ce confirmă faptul că fiecare individ reprezintă nu numai un univers în miniatură, ci și un unicat al naturii. Fiecare individ este purtătorul unor reacții specifice, purtătorul unui anumit coeficient de personalizare.

Din acest motiv unii se vor dovedi sensibili doar la modificările de temperatură, alții la acelea de umiditate; unii vor suferi de dificultate rigorigile vîntului, în timp ce alții, dimpotrivă, vor înregistra o adevărată voluptate la contactul cu acest agent atmosferic. Este necesar să precizăm că acțiunea biologică a factorilor meteorologici va căpăta caracteristici proprii, în funcție de meteorosensibilitatea individuală, ca și de ponderea pe care o ocupă acești factori în ansamblul general al vremii. Acești factori sînt nu numai foarte numeroși ci și extrem de diferiți. Este cît se poate de edificatoare, în acest sens, simpla lor enumerare: temperatură, u-

miditate, mișcarea aerului, presiunea atmosferică, nebulozitatea, radiațiile calorice, cele ultraviolete sau cosmice, electricitatea atmosferică, gradul de ionizare a aerului precum și magnetismul terestru. Ei bine, toți acești factori, nu numai că ne pot influența sănătatea ca și stările de spirit, dar pot face aceas-

### Sfatul medicului

ta și într-un anume fel. Experiența și observațiile de ordin medical au adunat în cursul timpului, o uriașă cantitate de informații vizînd dosarul și așa desul de voluminos al meteorofiziologiei ca și al meteoropatologiei umane. Dacă dependența bolii reumatismale, a gripei, a epistaxisului ca simptom, ca și a bolilor infecto-contagioase de factorii climaterici și meteorologici reprezintă de multă vreme un fapt bine cunoscut, nu același lucru se poate spune și despre multe alte stări fiziologice sau patologice în care această dependență a fost de dată relativ scurtă.

La ora actuală se știe, de exemplu, că hipertensiunea arterială, epistaxisul

ca și alte boli cardio-vasculare cunosc o netă recrudescență și exacerbare, între sfîrșitul iernii și începutul primăverii, fapt care trebuie desigur să fie cunoscut de cei în cauză, care trebuie să exercite activități adecvate, o dietetică și terapeutică de asemenea adecvate.

Infecțiile acute ale amigdalelor, sinusurile paranasale, infecțiile laringelui, astmul bronșic sînt dependente de invaziile de aer rece și diferențe rapide de temperatură. Hemoptiziile, epistaxisurile, ca și sîngerările din cursul ulcerelor gastroduodenale, sînt și ele ritmate, după cum știm, de cursul vremii, motiv pentru care și din acest punct de vedere va trebui să fim cu atenția mărită.

Cum influențele vremii asupra patologiei umane sînt de netăgăduit, nu trebuie să ne surprindă faptul că în zilele noastre, în tot mai multe țări, se înregistrează o febrilă colaborare între medicii și meteorologii, între cliniciile de otorinolaringologie, cardiologie și institutele de meteorologie, în scopul aplicării unor măsuri profilactice cît mai eficiente.

Dr. Ionel RADU, medic principal O.R.L.

Rubrică realizată de

Sabin BORCAN

Foto: Al. TATAR



# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Prezențe românești peste hotare

ISLAMABAD 30 (Agerpres). Tovarășul Ion M. Nicolae, viceprim-ministru al guvernului, aflat într-o vizită de lucru în Pakistan, a fost primit de primul ministru al guvernului pakistanez, Muhammad Khan Junejo, și a avut întâlniri cu miniștrii finanțelor și planificării producției, industriei, comerțului cu alte persoane oficiale pakistaneze. În cursul discuțiilor, au fost analizate posibili-

tățile dezvoltării în continuare a conlucrării fructuoase româno-pakistaneze, îndeosebi pe plan economic, în spiritul convorbirilor și înțelegerilor realizate la nivel înalt. Au fost convenite măsuri concrete de natură să ducă la angajarea de noi obiective economice, precum și unele înțelegeri privind extinderea schimburilor comerciale dintre cele două țări.

## Normalizarea vieții în R.D.P. Yemen

ADEN 30 (Agerpres). Într-un apel adresat populației țării, Heidar Aboubakr Al-Attas, vicepreședintele Prezidiului Consiliului Suprem al Poporului, prim-ministru al R.D.P. Yemen, — care exercită temporar prerogativele de președinte al Re-

publicii — a subliniat că principala sarcină a momentului actual o constituie elinarea grabnică a consecințelor evenimentelor de la 13 ianuarie — în formarea agenției TASS.

Partidul Socialist Yemenit, a precizat Al-Attas, va acționa pentru reluarea urgentă a activității serviciilor legate de asigurarea vieții normale a cetățenilor.

## URAGAN

PRAGA 30 (Agerpres). Asupra Cehiei de sud s-a abătut un puternic uragan, viteza vântului depășind 100 km/h, relatează agenția CTK. În unele locuri, arborii au fost smulși din rădăcini. Din cauza ruperii crengilor unor copaci și prăbușirii altora, s-au semnalat întreruperi în furnizarea curentului electric și în buna funcționare a telecomunicațiilor. În alte locuri, arborii prăbușiți peste șosele au perturbat circulația autovehiculelor.

**Duminică, 2 februarie**

11,30 Telex.

11,35 Lumea copiilor.

— Telefilmoteca de ghiozdan.

Expediție pe paralela 37.

Ultimul episod. (color).

12,40 Din cununa cîntecului românesc.

Muzică populară. (color).

13,00 Album duminical.

Din sumar:

— Ștafeta muzicală... pe zăpadă.

— Cascadorii risului.

— Cotidianul în 600 de secunde.

— Ilustrate muzicale...

— Telesport.

— Primele iubiri. Din lirica lui Nicolae Labiș.

— Meridianele cîntecului.

— Teatru vesel de după-amiază.

— Pagini din istoria filmului.

— Secvența telespectatorului. (parțial color).

14,40 Contemporanii noștri.

Reportaj. (color).

19,00 Telegazeta.

19,20 Călătorind de-a lungul Dunării albastre. Epoca Nicolae Ceaușescu. Reportaj. (color).

19,40 Cîntarea României.

20,20 Film artistic.

S-a întimplat într-o vară... (color).

21,50 Telegazeta.

**Luni, 3 februarie**

20,00 Telegazeta.

20,20 Orizont tehnico-științific.

Documentar. (color).

## PROGRAMUL TV

20,35 Tezaur folcloric. (color).

20,55 Roman foieton. Sorrel și fiul. Episodul 3. (color).

21,50 Telegazeta.

**Marti, 4 februarie**

20,00 Telegazeta.

20,20 Actualitatea în economie.

20,30 Teatru TV. Mindria de Mircea Enescu. 21,50 Telegazeta.

**Miercuri, 5 februarie**

20,00 Telegazeta.

20,20 Actualitatea în economie.

20,35 Pagini muzicale de

## Din țările socialiste

Livrarea unor utilaje de înalt randament agricole se înscrie printre preocupările de frunte ale industriei sovietice constructive de mașini. Astfel, după cum informează agenția TASS, de pe benzi de montaj ale fabricii de tractoare din Volgograd au coborât primele zeci de exemplare ale unei noi mașini grele de tracțiune destinată lucrătorilor de la sate — este vorba de tractorul DT-175, denumit „Volgari”.

Noul tractor pe șenile poate utiliza peste 200 de mecanisme destinate diferitelor munci agricole. Productivitatea atinsă de „Volgari” este dublă în comparație cu modelele produse până acum, iar motorul Diesel de 170 CP cu care este echipat consumă considerabil mai puțin carburant decât cel al predecesorului său, DT 75 MV.

La sfîrșitul anilor '80, fabrica din Volgograd urmează să producă pe an

45.000 de asemenea tractoare.

☆ **Un important zăcămint de fosfați**, ale cărui rezerve sînt estimate la 270 milioane tone, a fost descoperit recent de geologii chinezi în zona Dianchi, din provincia Yunnan (sud-vestul Chinei). Minerul, cu un conținut de fosfor de 30 la sută și de numai 0,2—0,5 la sută magneziu, poate fi exploatat la suprafață, concentratele de fosfat putîndu-se obține chiar fără a fi nevoite de instalații specifice procesului de flotare obișnuit.

Relatînd despre această nouă descoperire, agenția China Nouă remarcă faptul că punerea în valoare a zăcămintului va permite Chinei să producă îngrășăminte fosfatice prin reînnoțirea la importuri la materia primă de bază. Provincia Yunnan este în prezent principalul producător de fosfați al Chinei, dispunînd de rezerve care totalizează circa 5,3 miliarde tone.

## Neofascismul să fie pus în afara legii

VIENA 30 (Agerpres). Partidul Comunist din Austria cere dizolvarea tuturor uniunilor și grupărilor neonaziste, în primul rînd a Partidului Național-Democrat, principalul exponent al ideilor neonaziste. Partidul Comunist, împreună cu toate forțele de-

mocratice și antifasciste, cere interzicerea imediată a adunării provocatoare programate de neofasciști pentru data de 31 ianuarie la Viena. Activitatea neofasciștilor, care încearcă să renască ideile fascismului, trebuie pusă în afara legii, scrie ziarul „Volkstimme”.

## SUDANUL A CERUT

### Convocarea Consiliului de Securitate

NAȚIUNILE UNITE 30 (Agerpres). În numele grupului țărilor africane la O.N.U., Sudanul a cerut convocarea de urgență a Consiliului de Securitate al Națiunilor Unite pentru a examina situația din sudul Africii.

21,35 Experiența înaintată inițiative, eficiență.

21,50 Telegazeta.

### Simbătă, 8 februarie

13,00 Telex.

13,05 La sfîrșit de săptămînă.

Din sumar:

— Gala desenului animat.

— Ochi de copii. Reportaj.

— „Cetera și glasul meu”... Melodii populare.

— Cîntecul cuvintelor.

— Moment poetic.

— Melodia săptămîinii în primă audiere.

— 1907 — amintiri nepieritoare. Reportaj.

— Marile momente ale baletului.

— Atlas muzical.

— Telesport.

— Autograf muzical. (parțial color).

14,45 Săptămîna politică.

15,00 Inchiderea programului.

19,00 Telegazeta.

19,20 Telegazeta.

19,45 Antologia umorului românesc. „Anotimpuri”. I.L. Caragiale. (ultima parte). (color).

20,25 Film artistic. Conte de Monte Cristo. (color).

22,00 Telegazeta.

22,10 Mondovision. (color).

mare popularitate. (color).

20,45 Pentru continua înțărare a alianței muncitorești-țărănești.

21,05 Film în serial. În căutarea adevărului.

Partea I. (color).

21,50 Telegazeta.

### Joi, 6 februarie

20,00 Telegazeta.

20,20 Actualitatea în economie.

20,35 Amfiteatrul artelor.

21,00 Copiii — înaltă datorie față de viitorul națiunii. (color).

21,15 Invitație în studiourile Radioteleviziunii. (color).

21,50 Telegazeta.

**Vineri, 7 februarie**

20,00 Telegazeta.

20,20 Actualitatea în economie.

20,35 Să cînte copiii! (color).

20,50 Lumea contemporană și confruntările de idei. (color).

## memento

### FILME

PETROȘANI — 7. Noiembrie: **Capitanul răz-bunării**; **Unirea**: Nemuritorii; **Parîngul**: Căsătorie cu repetiție.

LONEA: Cu minile curate.

VULCAN — **Lucașfărul**: Cuibul salamandrelor.

LUPENI — **Cultural**: Fantomele se grăbesc.

URICANI: Aripă de zăpadă.

N.R. Eventualele modificări intervenite în progra-

### TV

20,00 Telegazeta. 20,20 Actualitatea în economie. 20,35 Cadran mondial (c). 20,55 Copiii — înaltă datorie față de viitorul națiunii (c). Reportaj. 21,05 Serial științific: Civilizația metalului (c). Episodul 4. 21,35 Efigii ale muncii — Epoca Nicolae Ceaușescu: Vocația fetei... Reportaj. 21,50 Telegazeta. 22,00 Inchiderea programului.

## Mica publicitate

Marietei Cohai, multă sănătate și fericire din partea soțului, pentru bucuria numită Adelina — Mădălina. (5836)

Cu bucurie și urări de sănătate și fericire pentru Marieta și Vasile Cohai în timp ce colegii grupei 1434 de la Institutul de Mine debutul în viață al fiicei lor Adelina — Mădălina. (5837)

VIND clăpări 43 „San Marco”. Informații, telefon 42587, zilnic. (5843)

VIND blănuri nutrie, argășite. Lupeni, Bd. Păcii, bloc 2, sc. III, etaj III, ap. 57. (5839)

VIND Dacia 1310, Petroșani, telefon 43775, după ora 16. (5807)

VIND Dacia 1300, 25 000 km. Informații, telefon 70737, Vulcan, între orele 7—11 și 17—19. (5821)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Stoek Mariana, eliberată de IPL Livezeni. O declar. nulă. (5828)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Iacobescu

Gheorghe, eliberată de I.M. Valea de Brazi. O declar. nulă. (5833)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Benea Eleanora, eliberată de I.U.M. Petroșani. O declar. nulă. (5834)

PIERDUT carnet student pe numele Les Crina, eliberat de Institutul de Mine Petroșani. Il declar nul. (5838)

PIERDUT carnet student pe numele Xaygnachak Khamvany, eliberat de Institutul de Mine Petroșani. Il declar nul. (5810)

PIERDUT legitimații de serviciu pe numele Gaier Marinela și Popescu Maria, eliberate de I.U.M. Petroșani. Le declarăm nule. (5809)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Birlida Mircea, eliberată de I.U.M. Petroșani. O declar nulă. (5806)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Huceanu Gabriela, eliberată de I.U.M. Petroșani. O declar nulă. (5811)

### ANUNȚURI DE FAMILIE

Soția, anunță cu adîncă durere încetarea din viață a scumpului ei soț

**MOZES ANTONIE**

Inmormîntarea are loc sîmbătă, ora 15, din strada Mihai Viteazul, Petroșani. (5835)

Colectivul Secției interne a Spitalului municipal este alături de colega lor Mozes Paraschiva, în greua încercare pricinuită de moartea iubitului ei soț, după o lungă suferință

**MOZES ANTONIE**

Sincere condoleanțe familiei îndurerate. (5841)

Pios omagiu la doi ani de la decesul soțului meu

**ZGARDIA CONSTANTIN.**

Rozalia. (5813)

Soția — Doina, copiii — Dănuț, Gabriela, Dragoș și Claudiu, au unta împlinirea a 6 luni de la decesul fulgerător al soțului și tatălui

**CHIRIAC CORNEL (42 ani)**

Lacrimi și flori pe mormîntul său. (5814)

Pios omagiu la împlinirea unui an de la decesul distinsului nostru vecin

**ALIMPESCU FRANCISC**

Familia Boboc. (5818)